

# 張國鈞冀增強青年對特區制度自信 香港維護國安立法天經地義



◀張國鈞認為，要加強對年輕一代的教育，幫助其增強對特區的制度及文化自信。 記者 蔡啓文攝

▼香港國安法及23條立法後，可保障民生及經濟發展。 資料圖片



## 高端訪問

針對一些西方國家肆意抹黑香港維護國家安全條例，特區政府律政司副司長張國鈞日前接受本報專訪時表示，面對無理及失實攻擊，香港必定要表明立場。他強調，香港就維護國家安全進行立法，是天經地義的事情。每個國家或地區都有權就維護國家安全進行法律防範工作，香港是在絕對合乎國際標準之下完成國家安全立法。

香港商報記者 葉家亨

張國鈞認為，除了法律層面上，還要加強對年輕一代的教育，幫助其增強對特區的制度及文化自信，不要以為外國制度必定是好，必須客觀和全面地認識自身制度，明白立法絕對經得起考驗。只要大家對自己的制度及文化有自信，海外一些無理說法自然不攻自破。他續說，未來律政司同事，包括司長林定國和他都會跟社會各界接觸，希望讓更多不同階層的人士明白香港法律、制度為何值得信賴。

### 加大力度做好內部培訓

張國鈞表示，律政司非常重視政府律師有關國家安全範疇的培訓工作，去年開始定期舉辦有關國家安全的專題研習講座，邀請社會傑出人士講解，當年就有三位內地重量級法律學者，為律政司同事講解關於香港國安法的問題，香港中聯辦主任鄭雁雄也為律政司的律師講課。律政司希望透過舉辦不同類型的活動，讓律政司以及社會各界的朋友，特別是年輕人，多渠道認識香港國安法。

張國鈞表示，未來仍然會定期舉辦講座，從較深入的角度，讓他們明白整個國家安全體系，以至香港國安法實施的情況。他透露，律政司目前正構思未來會否舉辦多一次國安論壇，冀社會各界接觸更多相關資訊。

### 公眾教育是最重要一環

被問及如何提高港人的國家安全意識和守法意識，張國鈞重申教育工作是最重要一環。他強調，律政司在過去一段時間進行大量工作，例如2020年香港國安法生效後，其後兩年都有舉行有關國家安全的法律論壇，邀請專家和學者擔任主講嘉賓，讓社會各界明白精要。

香港國安法實施至今已三年多，在這段時間，有許多刑事罪行或煽動罪案件開審，或正在審訊，或已經審理完結，有審判結果出爐。張國鈞認為這些案件都累積成重要案例，繼而將它們輯錄成冊編，英文版本已於去年底出版，中文版本將於今年內出版，公眾可免費上網查閱。

張國鈞介紹，「法律周」是法律界的年度盛事，最近一次「法律周」在最後一天加添「國家安全聊天室」，由林定國和年輕人對談，以「你敢問 我敢答」模式，讓新一代明白國家安全法律。

## 要讓大眾認識國家安全條例

4月15日將是第九個「全民國家安全教育日」，也是香港國安法實施之後的第四個「全民國家安全教育日」。律政司副司長張國鈞接受本報專訪時表示，《維護國家安全條例》（下稱「條例」）剛於3月23日刊憲實施，現在是時候讓社會大眾認識立法的原意及內容，其中加強對年輕一代的教育最重要。

張國鈞稱，一如以往，律政司今年會聯同保安局、教育局及善德基金會，做好推動「全民國家安全教育日」活動，製造機會讓學生認識及加強了解香港國安法，例如舉辦國家安全常識問答挑戰比賽。在去年舉辦的挑戰賽中，張國鈞亦在決賽現身以示支持。張國鈞同時介紹，政府會舉行講座及論壇，向社會大眾介紹有關國家安全、特別是條例立法的資訊。

條例實施後，有較多講座及論壇陸續舉行。張國鈞說最近先後收到社會各界不同團體，包括政團、辦學機構等的要求，希望政府派出官員出席講座，做更多解說工作。他認為，在開展「全民國家安全教育日」活動中，結合條例宣傳推廣，絕對是一個讓社會大眾明白維護國家安全法律體系的好機會。

去年12月，張國鈞出席警務處西區警區有關國家安全活動啟程禮致辭時，曾經以「鎖好門窗」作比喻，稱維護國家安全不要讓壞人有機可乘，並稱國家安全不是紙上談兵。他說，眾所周知，世界不同國家或者地區，都有訂立國家安全的相關法例，作為他們的「門窗」，從而保護國家安全。他在日前接受本報記者專訪時又強調，香港國安法和條例雙管齊下，成為香港特區維護國家安全法律體系。特區政府開展國家安全教育工作再沒有顧慮，接下來要在防範、制止、懲治等方面做好相關教育工作，令本港市民乃至海外人士明白有關立法內容。

## 4·15 全民國家安全教育日

2015年7月1日，第12屆全國人大常委會第15次會議通過中華人民共和國國家安全法，將每年4月15日確定為「全民國家安全教育日」。

「全民國家安全教育日」旨在提高全民國家安全意識，營造維護國家安全的濃厚氛圍，增強防範和抵禦安全風險的能力，同時認識國家憲法、基本法和國家安全，培養國民身份認同。

特區政府希望市民大眾在4月15日這個別具意義的日子，了解國家安全對國家、香港特區以至每一位香港市民的重要性，盡公民義務合力維護國家安全。



國家的全民國家安全教育日活動標誌

- ★ 數字415意指4月15日是全民國家安全教育日。
- ★ 全民國家安全教育標誌於標誌下方以基座形式作承托，意指全民國家安全教育堅如磐石。
- ★ 數字4的設計，形似一個人直立舉手宣誓，表現出維護國家安全的決心及「安全有我」的個人責任感。
- ★ 紅星在數字上方閃耀，意指在中國共產黨的領導下，國家安全得到全面保障，光明前景催人奮進。

## 鄧炳強：能參與23條立法不枉此生

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：4月15日，香港將迎來維護國家安全條例通過後的首個「全民國家安全教育日」，同時這亦是香港實施國安法後第四個「全民國家安全教育日」。保安局局長鄧炳強接受中通社採訪時表示，「很欣慰維護國安條例終於得以通過，過程中有很多酸甜苦辣，有機會參與光榮使命，我都不枉此生。」

### 「我們一定會盯住形勢」

鄧炳強表示，這對香港而言是很重要的日子，國安意識對香港市民非常重要。以往有五個紀律部隊舉行開放日，今年還加入了飛行服務隊；民安隊及醫療輔助隊則是今年首次加入整體開放日。他指出，市民大多對國家安全、國土安全或政治安全認識較

多；但對深海安全、極地安全等未必了解，希望通過活動介紹國家安全中的二十個範疇，讓市民有更多接觸。

現今地緣政治緊張，外部勢力常蓄意干預國家及香港特區事務，說三道四，甚至公然傳遞錯誤信息。鄧炳強直言，明白這是外部勢力為了延續霸權，不想中國發展的做法。因此，今年維護國家安全條例除了立法本身要做得完善，如何解說法例、抗衡刻意抹黑，都有工夫要做，包括成立「應變反駁隊」，不單要澄清，還要反駁，要讓香港市民清楚外部勢力的目的。

「國家安全隨著時間會有不同風險，我們一定會盯住形勢。」鄧炳強說，除了在香港解說，對外解說同樣重要；除了官員外訪說好香港故事，也希望吸引更多不同界別外國人士親自來港了解情況，認識到香港是很自由、開放、安全的地方。



鄧炳強表示，維護國安條例立法後初期，與律政司司長做了很多推廣及解說工作。 中通社

## 碼上看

港大研究發現 高香草酸助緩解抑鬱症



掃碼睇文

3月亞洲製造業PMI 升至51.6%



掃碼睇文

「商品牛市」已來？ 市場看漲情緒升



掃碼睇文